

0000-0000 0000 0000 0000000 00000000 0000 0000 0000000000000000 0000000 000000000000 !

00000000000000 000000000000000000, 00000000000000 0000000000 000 000 0000000 000000000000
00000000000000 0000000000.

எனது நண்பர் தன் 14வயது மகளை எப்பொழுதும் நச்சரித்துக் கொண்டே இருப்பார். “சொல் பச்சை ககே குறதில்லை எதை எடுத்துத் தாலும் வாதம் பண்ணிக்கிட்டே இருக்கா” என நச்சரிப்புக்குக் காரணம் கற்றுக்கொள்கிறார்.

நண்பர் எதையும் தன் கட்டுப்பாட்டிற்குள் வைத்துக் கொள்ள விரும்புகிற மனிதர் அவருடைய இந்த அணுகுமுறை தன் மகளிடம் ஒரு பாதுகாப்புப் போக்கை உருவாக்கும் என்று அவரிடம் கற்றுக்கொள்கிறேன்.

அந்தப் பெண்ணுக்கு ஒரு பத்து வயது தங்கையும் இருக்கிறாள். அவள் அடக்கமும் கீழ்ப்படியும் குணமும் கொண்டவள். அதனால் தந்தையுடன் அவள் எளிதாக ஒத்துப் போகிறாள். இது மத்தவளிடம் பொறாமையையும் எரிச்சலையும் தண்டுகிறது.

14 வயது என்பது ஒரு சிக்கலான பருவம். இதன் நண்பர் உணர்வில்லை. அவருடைய ஆத்திரமும், இயலாமையும் அந்த வீட்டின் நிம்மதியைப் பெரிதும் குலைக்கின்றது.

உங்களிடையே பிள்ளைகள் கைக்குழந்தை நிலையிலிருந்து தத்தித் தவழும் பருவத்தை எட்டிய அந்த காலகட்டத்தை நினைத்துப் பாருங்கள். மெல்ல பரிணமித்த அவள் குணாதிசியங்கள்கறேப (ஆளுமை) நீங்கள் தாம் அப்பொழுது உங்களை மாற்றிக் கொள்ள வண்டியிருந்தது.

அவளுடைய அழகைக் குக்கும், ஆட்டங்கள்க்கும் காரணம் புரியாமல் அப்பொழுது நீங்கள் கொஞ்சம் எரிச்சல் கட்ட அடரைத் திருக்கலாம்.

டீன் ஏஜ் பரூவம் என்பது கபிட அத்தகயை ஒருபரூவ மாறுதல்தான். இந்தக் காலகட்டத்தில் உங்கள் மகள் வகேமாக வளர்கிறாள். இவ்வளர்ச்சி உடல், அறிவு மற்றும் உணர்வு ரீதியானது.

இந்த வயதில் அவள் பாதி பெரியவள் என்பதை மறந்துவிட வேண்டாம். அதனால்தான், ஒரு குழந்தையாக நடத்தப்படும் போது அவளைப் புண்படுத்துகிறது.

உங்களை அறியாமல் நீங்கள் அவளுடைய தன்னம்பிக்கையை காயப்படுத்தக் கூடும். “என்னுடைய வாழ்க்கையை என்னாலயே திறம்பட நடத்த முடியும் என்கிற போது இவர்கள் ஏன் தவேயினி இடையே புகுந்து அறிவுரைகள் வழங்கிக் கொண்டு இருக்கிறார்கள்?” என்று அவள் நினைப்பாள்.

உங்கள் ஆண்களும், கட்டளைகளும் தன்னை ஒரு குழந்தைபோல உணர்வதைப் பதால் அவற்றை வறொக்கிறாள்.

இந்த வயதில் தன்னுடைய அந்தரங்கமானவகைகளை கட்டிக் காப்பவளாகவும், அதை வெளியில் சொல்ல விரும்பாதவளாகவும் இருப்பாள்.

“எங்கே போனாய்?”, “என்ன செய்தாய்” போன்ற கேள்விகளை அவள் விரும்புவதில்லை வளர்ந்துவிட்ட ஒரு நபர் மீது நீங்கள் வகைக்கக்கபிய நம்பிக்கையை ஏன் தன்மீது வைப்பதில்லை என்று சலித்துக்கொள்வாள்.

ஏனென்றால், அப்பொழுது அவளைப் பொறுத்தவரை நன்கு வளர்ச்சியடந்து விட்ட ஒரு பெண் இந்த வயதில் தன்னை சுயசேதனைக் குள்ளாகக் குவதிலும் அதிக நேரம் செலவழிப்பாள்.

டீன் ஏஜ் ஜிற்கே உரிய குழப்பங்களையும், மனப்போராட்டங்களையும் புரிந்து கொள்வதற்கும் களைவதற்கும் அவள் முயற்சி செய்யும் காலம் இது. தன் உடலிலும், மனதிலும் நிகழும் மாற்றங்கள் அவளை குழப்பமடையச் செய்யும். இந்த நேரத்தில் நீங்கள் காட்டுகின்ற எந்த அத்தீதமான அக்கறையும் தவேயற்றதாகவடி அவளாக் குப்படும். அவள் அந்தரங்கத்தில் மிகக் கை நுழைப்பதாகவடி அவளாக் குத்தோன்றும்.

ஏற்படுத்திக் கொள்வது இயலாது. தந்தையுடன் பகிரந்துக்கொள்ள இயலாத அச்சங்களையும், ஐயப்பாடுகளையும் தாயுடன் பகிரந்துக் கொள்கிறாள்.

தாயுடன் ஓட்டுதலாக இருக்கின்ற மகள் தன்னுடன் அப்படி இல்லையே என்று தந்தை ஏங்குகிறார். விலக்கி வகைக்கப்பட்டது போல் உணருகிறார். இன்னொரு கருத்து கபிட இதை மலேமும் சிக்கலாகக் குகின்றது.

கண்ணோட்டத்தில், பார்வையில், தம் மகள் எப்பொழுதும் குழந்தையாகவே தன்படுகிறாள். அவள் வளர்ந்து கொண்டிருக்கிறாள் என்பதை உணரத் தவறி விடுகிறார். டீன்-ஏஜ் மகளின் ஒவ்வொரு புதிய பழக்கமும் - மகளைப் பற்றி தன் மனதில் தான் பதித்து வைத்திருக்கும் படிமத்திற்கு முரணாக இருப்பதால் அவரை வெறுப்பேற்றுகிறது.

இந்த சமூகநிலையில் தாய் என்கிற முறையிலும் மனைவி என்கிற முறையிலும் பணிகளுக்குப் பெரிய கவலை ஏற்படும், சச்சரவுகளை தவிர்க்கும் பொருட்டும், அப்பாவும் மகளும் நேருக்கு நேர் பார்த்துக் கொள்வதையும் தவிர்க்கத் தொடங்குவர். வீட்டே ஒரு போட்டிக் களமாகக் காட்சியளிக்கும்.

“என் விருப்பப் பதித்தான் நடப்பனே” என அடம் பிடிக்கும் 14வயது மகளுக்கும். குடும்பத்தின் தன் கட்டுப்பாட்டில் வைத்திருக்க முனையும் அப்பாவுக்கும் இடையில் நடக்கின்றன போட்டி, வீட்டை அல்லலோல கல்லலோலப் படுத்திவிடும். இவர்கள் இருவருக்கும் நடுவில் ஒரு சமாதான உடன்படிக்கையை ஒரு பண்ணால் தாயால் ஏற்படுத்த முடியுமா?

அப்பா-தன் மகளிடம் அவ்வளவு கோபம் கொள்வதற்கான காரணம் என்ன என்பதைக் கண்டுகொள்ளுங்கள். குறிப்பாக எதைப் பற்றி அவர் நச்சுரிக்கிறார்? அது புதிதாக உருவான ஒன்றா? அல்லது அப்பா மகளிடம் நடுநடு காலமாகவே குறை காணும் அம்சமா?

குடும்ப உறுப்பினர்கள் அனைவரையும் கட்டிவைக்க (ஃபேமிலி மீட்டிங்) குடும்பத்தினர் அனைவரும் கட்டாயம் கலந்துக் கொள்ள வேண்டாமென வலியுறுத்துங்கள். ஒவ்வொருத்தரும் எந்த குறைக்கீட்டுமின்றி ஐந்து நிமிடம் பசேவாய்ப்பு ஏற்படுத்திக் கொடுங்கள்.

தங்கள் மனதில் குமகைகின்ற மனக்குறைகள் பற்றியும் அவற்றுக்கான மலகாரணங்கள் பற்றியும் விளக்கச் சொல்லத் துண்டுகள்.

“நம் உணர்வுகளை நம் குடும்பத்தினர் அனைவரும் சிவிமெடுத்து கடை்கிறார்கள்” என்கிற எண்ணம் ஒவ்வொருவருக்கும் ஏற்படுவது மிகவும் முக்கியம்.

தனிப்பட்ட மனக்குறைகள் இல்லாத குடும்ப உறுப்பினர்களும், இந்தக் கட்டங்களில் கலந்துகொள்ளலாம். தனிப்பட்ட மனக்குறைகள் இல்லாதபோதும் வீட்டில் நிலவும் உடைச்சலும் நிம்மதியின் மையும் அவர்களையும் தானே பாதிக்கும்?

குடும்பத்தினர் அனைவரும் கடைப் பிடிக்க வேண்டிய சில விதிமுறைகளை அப்பொழுது வகுத்துக் கொள்ளுங்கள். இத்தகைய விதிமுறைகள் ஒவ்வொரு குடும்பத்திலும் இருப்பது அவசியம். குறிப்பாக பின் வருவன பற்றிய விதிமுறைகளை வகுத்துக் கொள்வது நல்லது.

வீட்டு வலைகள், எதிர்பார்ப்புகள், வீட்டில் இருக்க வேண்டிய நேரம், வீட்டுப் பாடம் செய்வ வேண்டிய நேரம், தொலைக்காட்சியை யார் எவ்வளவு நேரம் பயன்படுத்துவது என்கிற அட்டவனை, விடும்முறை நாட்களைப் பற்றிய விதிமுறைகளை வகுத்துக் கொள்ள வேண்டும். பொதுவான வரையறைகள் போன்ற இதர பலவற்றைப் பற்றியும் சில முக்கியமான வீட்டு விதிகள்:

1) வீட்டுப் பாடங்களை செய்து முடிக்கின்ற வரை தொலைக்காட்சி கிடையாது.

2) நச்சரித்தல் கிடையாது - உரையாடல்கள்தான்.

3) இன்னொருவர் தொலைபேசியில் பேசிக்கொண்டிருக்கையில் யாரும் குறுக்கிடக் கூடாது.

4) புத்து மணிக் குமலே தொலைபேசியைப் பயன்படுத்தக் கூடாது.

5) சமபைப்பதிலும் உணவூ பரிமாறு வதிலும் எல்லோருக்கும் உதவ வணேட்டும்.

6) அவரவர் பபொருட்கள஁ அவரவர் தான பராமரித்துக் கொள்ள வணேட்டும்.

ஓர்வருடயை குணாதிசயத்த஁ இன் னொர்வரால் மாற்றியமகைக் குடிபயாது ஁ன்பது நினவையில் வதைத்துக் கொள்ளுங்கள். அதே நரேத்தில் ஓவ்வொரு குடும்ப உறுப்பினரும் தங்கள் பழக்க வழக்கங்களை மாற்றிக்கொண்டு பபொறுப்பு மிக்கவர்களாக வளர்ந்தால் அது குடும்ப கட்டமைப்பிலே ஓர் நல்ல மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும்.

அப்பாக்கள் தங்களின் அதிகாரத்தை அவ்வப்போது தளர்த்திக் கொள்ளல், குடும்பத்தில் சமாதானத்தை நிலைநாட்ட வழி வகுக்கும், உங்கள் பிடிவாதங்கள் அனதைத்தையும் மறுபடியும் ஓர்முறை பரிசீலியுங்கள். உங்களுக்கு இன்றியமயை ததாக தோன்றும் சில உண்மையில் முக்கிய மற்றதாக இருக்கக்கூடும். எடுத்துக்காட்டாக உங்கள் பண விரும்புகிற வரையில் தலலை பசீயில் பசே அனுமதியுங்கள். இந்த விட்டாக் கொடுக்கும் அணுகுமுறை உங்கள் டீன். ஏஜ் மகளை சிந்திக்க வகைக்கும். வழக்கமாக சண்டை பிபிக்கும் அப்பா இவ்வளவு நரேம் பசீயும் அமதையாக இருக்கிறாரே? ஁ன்று வியப்புவாள்.

காலப்போக்கில் உங்கள் மீதும் உங்கள் தவேக஁ளின் மீதும் அவளுக்கு மரியாதை க்கூடும். ஁ன்னதான் டீன்-ஏஜ் பரவத்த஁ எட்டிவிட்டாலும், உங்கள் அன்புக காகவும், உறவுக காகவும் ஏங்கும் குழந்தயைகவே மனதளவில் அவள் இருக்கிறாள். குடும்ப உறவு பிணக்குகள் கொண்டு தாக இல் லாமல் பாசத்த஁ அபிப்படியாகக் கொண்டு இருப்பதயை அவளும் விரும்புகிறாள். பிடியை கொஞ்சம் தளர்த்த வணேட்டும் ஁ன்றவூடன் பிள்ளை஁ளின் நடவபிக்கை஁ளில் அறவகே கவனம் சலுத்தாமல் இருப்பது ஁ன்று நினதைத்துவிடக்கூடாது. அதிகமாக தலயை டாமல் அவள் நடவபிக்கை஁ளை மறே பார் வயைட்டாக் கொண்டு இருக்க வணேட்டும். உலகத்த஁ எதிர்கொள் வதற கான வயது, பக்குவமும் ஓர் டீன்-ஏஜ் பணைண்டம் இருக்காது. உங்கள் அறிவூரயைம் வழிகாட்டு தலும் அவளுக்குத் தவேபைபட்டாக் கொண்டு இருக்கும்.

டீன்-ஏஜ் பரவம் ஁ன்பது பரிணாம வளர்ச்சியை குறிக்கிறது. பாரக்காததபை பாரக்கவும். கடைகாததகைக் கடைகவும் ஆவல் மலேடுகிறது. சில சமயங்களில் இந்த ஆவல் உணர்ச்சியே உங்கள் டீன்-ஏஜ் பிள்ளயை சிக்கலில் மாட்டியும் விடுகின்றது.

